

看到了大馍想娘亲

■于君



结婚后,从第一年回娘家走亲戚,就要准备大馍。

我记事的时候,谁家生个孩子,人问:生个男孩还是女孩?人家就会回答:生个拿大馍的。这就是生个女孩子的意思。

女孩子给父母拿大馍是有条件的:一是要结婚后,二是春节后回娘家。如果家庭条件不好,其他的可以少拿,但是大馍是必不可少的。能吃上闺女拿的大馍,意味着健康长寿,日子过得一天比一天富余。

大馍与普通小馍的区别不仅是大小的问题。当然做大馍用的面多,相当于至少三个小馍的用面量。因为大馍个头大,要分多次蒸。先是蒸一个比小馍大点的馍,然后裹上一层面,上笼蒸第二次,再然后,在这个馍头上做各种各样的花式。都做好之后,再找

一个大大的红枣,用一根竹签插在上面。然后放在笼里去蒸。出锅之后,就显得又白又大又花哨,特别好看、喜庆。

一般闺女把大馍拿到娘家,娘家的婶子们、大娘们、姐妹们都会聚在一起,相互瞧看谁家的大馍蒸得又白又大又漂亮。所以,蒸大馍又成为新婆婆显摆手艺的一个机会,谁家婆婆大馍蒸得好,会被传半个村庄;谁家婆婆大馍蒸得不好,也会传半个村庄。所以谁家新娶了媳妇,有走娘家的任务,有些手艺不太自信的婆婆会专门请村里会做大馍的人来家做,因为被别人传出去大馍“窝囊”也是挺丢人的事。

刚结婚那几年,大馍都是由婆婆准备的。我婆婆做的大馍偏偏是被人嘲笑的。

十里不同俗,婆家在一百多公里外的另

一个县。婆婆家那边做大馍,只讲究大,而不讲究花。所以婆婆做的大馍个头特别大,比我们当地人做的个头要大三分之一,但是上面就比较粗糙了,感觉就像拿了饺子皮大小的一块面,用筷子夹了一个花,放在了大馍上,再放上一个枣,整个儿看起来不成比例。用我们的本地话就叫“闷长(zhang)”。我过年回娘家,拿的大馍会被娘家人笑上一个春节。我告诉她们:我婆婆那边的大馍都是这样的。实际上我也没有见过人家的。

后来有了孩子,再回娘家过年不方便,也不让婆婆准备大馍了。那时街上已经有卖大馍的了,五块钱可以买两个。再后来,大约是生活稍微富裕了,街上开始流行面包大馍,我就买了面包大馍给娘家送去。再后来,又有了蛋糕大馍,我就又买了蛋糕大馍给娘拿去。

结婚二十几年了,过春节去娘家,所带的礼品可以说是“铁打的大馍,流水的其他”。

事情从去年开始发生了变化。去年,我的母亲去世了。

我不能再拿大馍了,不管是面做的,面包做的,还是蛋糕做的。我父亲十几年前去世的时候,我照样可以拿大馍,并且还是拿成对的。我对母亲说,妈要好好活个大年纪,把爹的寿命都加在妈身上。

今年这个春节已经是母亲去世后的第二个春节了。年前那几天,我心里慌得很,开始思念我父母亲。上街去采购礼品的时候,一路找,一路难过。眼看到卖大馍的,眼泪一下子夺眶而出。大馍再好看,我也不能买了。更难过的是,不管我拿什么东西,母亲再也看不到,再也吃不到了。再去走娘家,是去和我的哥哥嫂子们、侄子们聚一聚,说说话。在娘家能找到的母亲的气息越来越少了。

太康赋

上

涡水中流,黄淮积甸。太康百里沃土,中原千年古县。八景形胜,天生玄武祥图;九川汇流,地成阳夏怡苑。东挽太清,行道德之风尚;西倚娲神,观沧桑于云卷。牵南北而为通途,越东西以成枢联。自古豫州粮仓之称,从来东部棉花之冠。始皇置阳夏,先秦古音犹在耳;有隋设太康,却波历史开新篇。

天作厚施,风物尽河淮之秀;世倾独眷,人文凝秦汉之鉴。考出土之陶,敢问龙山之古讯;寻筑城之地,更昭夏商之开源。青史罗列,俊杰灿烂。物华天宝,灵运寄情于会稽;人杰地灵,安石逍遥在东山。都尉吴广之勇义,流芳万代;丞相黄霸之宽和,崇祀千年。倚马疾书,晋代袁宏颂著汉记;顺天御史,明朝顾佐黜班举贤。

(盖祥伟)

下

白驹不及,犹有逝箭之叹;烂柯未觉,已作破茧惊变。

文采华章,产业博兴。笙瑟锣鼓,一方名剧称道情;棉麦牛羊,九州大仓拜畜牲。道遥灶减,逊母浓汤滚;瑶池宴罢,常营油桃青。棱纸出龙华,悦大汉蔡侯;锅炉迭舟车,美云中老君。大道崇安石,红肘竟东坡。德银开市,不输汴梁无昏晓;河滨兴苑,唯短苏杭欠湖山。黉学百代传世,昔年儒生曾聚。高校中原扬名,今朝国士所出。

黄土培君子,涡流滋淑女。风俗淳朴,人物养精英。许君家印,素有巨贾之称;李氏欧梵,广筑博学之名。将荣家门,百千健儿征南北;为振邦国,多少志士履东西。

青史自留痕,岂备长话?今朝创新创业,正待倾力。既往开来,共筑中国梦。反腐倡廉,同沐清明风。小家檐下自颂,不足道也;吾人立地奋起,可望进焉。

(胥淳方)

你,那么近又那么远

■张晓君

我又像往常一样一大早就醒了,又像往常一样顺手从床头柜上拿起手机翻看微信朋友圈。你也许不知道,其实我更想看到的是你的留言,更想知道的是你的信息。我跟你说过,我知道军人任务特殊,即使不能朝朝暮暮、花前月下,但只要能经常看到你,哪怕是关于你的一点点信息,我也就知足了。你给我发了一篇文章——《家,那么近又那么远》。看了题目,我心中暗自笑了笑,你又在给我“洗脑”。你也许不知道,我的脑早被你洗彻底了。如果你不信,我当初在众多追求者当中怎么会选择你?怎么会在亲朋好友“结婚后就要面临两地分居”的劝说中坚定非你不嫁的信心?怎么会在没有彩礼也没有隆重的结婚仪式下义无反顾地和你走进婚姻的殿堂?

同千千万万个军嫂相比,大家都说我是幸运的,因为我和你的距离越来越近。从我们结婚时相距300多公里,到有我们的女儿时相距100多公里,又到我们在同一个城市,直到现在我们相距2.26公里。虽然距离上缩短了,可我觉得和从前一样依然还是离你那么远。

300多公里,对于刚成为新娘、刚当上军嫂的我根本算不上什么,结婚和不结婚并没有太多区别,依然相聚少离别多,好在生活的一切、一切的生活都是新的。

有女儿格格时,我们相距100多公里,这应该不算远,可我觉得却很远。我清晰地

记得临近生产时,你打算请假回来陪我,我也日思夜想地盼着那一天,可直到我进产房前等你签字时,仍未见你的身影。你能理解我当时既盼你又恨你的心情吗?当你工作结束匆匆赶回来,带着一脸愧疚、拖着一身疲惫站在我床前时,我满腹的牢骚竟不知从何说起,看你小心翼翼地抱着女儿,我的心顿化了。

女儿上幼儿园时,你因工作需要调到了军分区,我们到了同一个城市,本以为你能抽时间接送一下女儿,可你说要早早地到单位,小小的女儿又不能像你一样早早地起来。记得有一次,因为我有事,只好让你去送孩子。因为去得太早,你和孩子在寒风中等了半个多小时,最后你等不及竟把孩子交给了一个同样等待的家长。送孩子赶不到一个点儿上,那接孩子总可以吧。仅有的一次也是因为我有事让你去接,你却因加班忘得一干二净。我匆匆赶到幼儿园,夜色下偌大的幼儿园就剩下女儿孤伶伶一个孩子,我的心都碎了。在老师的些许抱怨的表情和言语中,我答应孩子,也暗下决心:以后一定不让你接了。没有你的日子里我早学会了独自承担和面对生活的一切。

其实,家里的事情再苦再累我都不会怪你,独有父亲走的那一件事情我无法原谅你。当哥哥把父亲病危的消息告诉你时,你却因为参加比武考核而埋在心里。直到我从家里其他人那里得知消息并催促你时,你仍

让我等着你。因为等你,我竟也没能当面送送老父亲。这是我唯一不能原谅你的。我知道这也是你最大的遗憾。

2.26公里,是你单位和家的距离,是你和女儿及我的距离。如果我跟你说,你离我和女儿近在咫尺却又远在天涯,你也许会笑;如果我跟其他人说,我们一家人离那么近却又感觉那么远,听到的人也会发笑。2.26公里,这个距离的确是近得不能再近了。但你说,部队是部队,家是家,你不可能把单位搬到家里。你说训练时经常和官兵们一起跑3公里、5公里。5公里,仅相当于你从单位到家又返回去,即使是3公里,跑到家还绰绰有余。当我给你算这个简单的数学题时,没想到你却不容反驳地说:“如果我半路跑回家,其他人也会跟着拐弯!”

同千千万万个军嫂想比,我感觉自己确实是比较幸运的,因为我和女儿离你很近,实在想念时,还能去单位看看你,即使值班,偶尔也能陪陪你。而那些在大漠戈壁、边陲海岛为祖国站岗放哨的军人们,他们的妻儿想他们时,又该怎么办呢?尽管现在交通、通信都非常便捷,但那时空、那距离,又怎么能轻易跨越呢?但那时空和距离,又怎么能隔断彼此的爱和思念呢?真心祝愿新的一年那些远在大漠戈壁、边陲海岛为祖国站岗放哨的军人和他们的妻儿们能够常相见、常相守。

